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Описано історичні аспекти становлення аграрної освіти України 
з початку ХІХ до початку ХХ ст.: починаючи із заснування Інституту 
землеробського господарства у Польщі в 1816 р. і до переведення Ново-
Олександрійського інституту сільського господарства та лісівництва 
в Харків у 1914 р. та створення у 1921 р. Харківського інституту сільсько-
го господарства та лісівництва.
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The historical aspects of the formation of agricultural education in Ukraine 
from the beginning of the 19th to the beginning of the 20th century are described: 
starting with the founding of the Institute of Agricultural Economy in Poland in 
1816 and the transfer of the New Alexandria Institute of Agriculture and Forestry 
to Kharkiv in 1914 and the creation in 1921 Kharkiv Institute of Agriculture and 
Forestry.
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Минуле Державного біотехнологічного університету, як спадкоємця 
Харківського національного аграрного університету ім. В. В. Докучаєва, 
котрий був першим аграрним закладом вищої освіти у Східній Європі, 
є унікальним прикладом в історії української сільськогосподарської освіти 
і науки, адже протягом свого понад 205-річного безперервного розвитку 
заклад функціонував на території різних держав та різних етнічних утво-
рень, під впливом культурних і освітніх традицій різних народів. На його 
розвитку суттєво позначилися національно-визвольні рухи, соціальні і на-
ціональні революції, світові війни, політичні трансформації, сучасна гло-
балізація тощо. Політичні та соціально-економічні зміни в житті Польщі, 
Росії та України стали фактором, який істотно впливав на формування за-
садничих принципів наукової та навчальної роботи ЗВО. Але, незалежно 
від політичних режимів та географічного розташування університету, його 
науково-педагогічні працівники завжди вирішували передусім завдання 
гуманітарного характеру та забезпечували підготовку спеціалістів сіль-
ськогосподарської і лісівничої галузей, здатних задовольнити потреби лю-
дей у якісному продовольстві, а промисловості — у сировині. 

Польський період історії навчального закладу є чи не найважчим для 
дослідження, що пов’язано насамперед з порушеною культурною тради-
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цією безпосереднього спілкування між навчальними і науковими центра-
ми Польщі та України, що мають понад 100 років спільної історії. Багато 
питань спільного минулого ще чекає на свого неупередженого дослідника. 
Наприклад, є потреба всебічного висвітлення діяльності тих польських 
діячів, що стояли біля самих витоків сучасного Державного біотехноло-
гічного університету. Проте завдання цієї публікації полягає у визначенні 
впливу ЗВО на розвиток європейської сільськогосподарської освіти про-
тягом періоду розташування закладу в кордонах етнічної Польщі.

30 серпня 2020 р. виповнилося 200 років, як було здійснено перший 
набір студентів до Інституту землеробського господарства, практичної 
ветеринарії та школи рукоділля (синонімічні назви — Інститут земле-
робства, Агрономічний інститут) в Маримонті, неподалік Варшави (нині 
район польської столиці на лівому березі Вісли). Прямим правонаступ-
ником цього інституту був Харківський національний аграрний універ-
ситет ім. В. В. Докучаєва. Цей найстаріший в Україні аграрний ЗВО було 
засновано 5 жовтня 1816 р. за указом російського імператора Олександра 
І. Як підрахували польські дослідники, Інститут у Маримонті був четвер-
тим вищим аграрним навчальним закладом у Європі. Його минуле є по-
чатковою точкою в становленні вищої аграрної освіти і науки сучасних 
України, Польщі та Росії. За 200 років своєї діяльності університет підго-
тував понад 100 000 фахівців аграрної і лісівничої галузей для України та 
понад 100 країн світу [4].

Від 1816 до 1914 рр. сучасний Державний біотехнологічний уні-
верситет має спільне історичне минуле з двома сучасними польськи-
ми науковими закладами — Національним науково-дослідним інсти-
тутом рослинництва і ґрунтознавства в Пулавах (польською — Instytut 
Uprawy Nawozenia i Gleboznawstwa Paсstwowy Instytut Badawczy) та 
Варшавським Університетом Наук про Життя — Головною Школою 
Сільського Господарства у Варшаві (англійською — Warsaw University 
of Life Sciences; польською — Szkoły Głуwnej Gospodarstwa Wiejskiego 
w Warszawie). Сьогодні ці польські центри аграрного знання і Державний 
біотехнологічний університет пов’язують тісні наукові контакти. 

Інститут землеробського господарства почав працювати 30 серпня 
1820 р. в колишній резиденції Марії Казимири Собеської, дружини поль-
ського короля Яна ІІІ Собеського. Термін «Маримонт» походить від фран-
цузького «Marie-mont» і перекладається як «гора Марії» [1, с. 149]. Палац 
на високому березі Вісли було побудовано в 1692–1696 рр. за проектом ви-
датного архітектора епохи бароко Тільмана ван Гамерена (1632–1706 рр.). 
Після смерті Собеських палац багато разів змінював форму, власників 
і призначення. Відомо, що за правління Августа ІІ його перетворили на 
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мисливський павільйон. Маримонтський палац став улюбленим місцем 
відпочинку короля Августа ІІІ [3, с. 111]. Певний час тут була резиден-
ція англійського посла. Нині на фундаменті палацу побудовано Костел 
Королеви Польщі Матері Божої. Останніми роками тривають археоло-
гічні дослідження на варшавському Маримонті. Під час реставрації залів 
у Парафії Королеви Польщі Матері Божої було виявлено рештки тераси 
літнього палацу королеви Марії Собеської, а також знайдено монети, 
пов’язані з правлінням трьох польських королів [5].

Будучи прямим правонаступником Інституту землеробського госпо-
дарства в Маримонті, Харківський національний аграрний університет 
ім. В. В. Докучаєва у своєму розвитку пройшов кілька етапів [2].

Перший етап — 1816–1861 рр. — маримонтський, коли Інститут роз-
міщувався в передмісті Варшави і розвивався згідно з польськими освіт-
німи традиціями під жорстким контролем російської влади. У свою чергу, 
маримонтський етап поділяється на 2 самостійні періоди:

І) 1816–1840 рр. — охоплює час існування навчального закладу як 
Інституту землеробського господарства в Маримонті [6, с. 15];

ІІ) 1840–1861 рр. — пов’язаний з історією Інституту сільського госпо-
дарства та лісівництва в Маримонті, створеного шляхом об’єднання вка-
заного Інституту землеробського господарства з іншим закладом вищої 
освіти — Лісівничою школою (синонімічні назви — інститут, училище) 
у Варшаві, заснованою за указом Олександра І від 17 жовтня 1816 р. на тих 
самих засадах, що й Інститут землеробського господарства в Маримонті 
[6, с. 15].

Другий етап — 1862–1914 рр. — ново-олександрійський, коли 
Інститут був розташований за 120 км на південь від Варшави в містечку 
Пулави (протягом 1842–1918 рр. — посад Ново-Олександрія) Люблінської 
губернії. У 1862–1863 рр. тут працював Політехнічний і землеробсько-ліс-
ний інститут. Починаючи від 1869 р., цей заклад освіти реорганізовано 
в Інститут сільського господарства та лісівництва. За новим Статутом 
1869 р. його було піддано повній русифікації та перетворено на потужний 
центр поширення російського впливу у т. з. Привіслянському краї — так 
в імперії називали російську частину Польщі. Це унеможливило розви-
ток інституту в Ново-Олександрії як польського центру вищої освіти. 
Водночас завдяки діяльності цілої плеяди російських учених, насампе-
ред професора В. В. Докучаєва, Ново-Олександрійський інститут здобув 
визнання у світі як авторитетна школа підготовки агрономів і лісівників 
[6, с. 15];

5 серпня 1914 р. Інститут, що опинився на початку Першої світової 
війни в зоні воєнних дій, евакуйовано з Польщі до Харкова. Не маючи 
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постійної прописки, на правах евакуйованого, ЗВО до 1921 р. називався 
«Ново-Олександрійський інститут сільського господарства та лісівництва 
(у Харкові)». Отже, остаточно польський період історії ХНАУ закінчився 
26 березня 1921 р., коли спеціальною Постановою Раднаркому УСРР за-
клад освіти було перейменовано в Харківський інститут сільського госпо-
дарства та лісівництва. Саме від цієї Постанови починається третій — 
харківський етап історії ХСГІ–ХНАУ [6, с. 16];
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